



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят седьмая сессия

4–15 марта 2013 года

Пункт 3(а) предварительной повестки дня*

**Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной конференции по положению женщин
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи
под названием «Женщины в 2000 году: равенство
между мужчинами и женщинами, развитие
и мир в XXI веке»: достижение стратегических
целей и деятельность в важнейших проблемных
областях, дальнейшие меры и инициативы**

**Заявление, представленное организацией «Боливийское
сообщество молодежи — Дом молодежи» —
неправительственной организацией, имеющей
консультативный статус при Экономическом и Социальном
Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распро-
страняется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономиче-
ского и Социального Совета.

* E/CN.6/2013/1.



Заявление

Организация «Боливийское сообщество молодежи — Дом молодежи» подготовила настоящий доклад по материалам мониторинга средств массовой информации, докладов государственных органов, гражданского общества и агентств по международному сотрудничеству, равно как и на основании данных о мероприятиях по защите прав человека, собранных подразделениями самой организации.

Многонациональное государство, на территории которого сосуществуют и взаимодействуют различные коренные, туземные и земледельческие народности, каждая со своей идентичностью, языком и своеобразием, не может, будучи многонациональным, не иметь возможности определять глобальные методы обеспечения уважительного отношения к правам человека. Соответственно, мы высоко ценим коллективные усилия, направленные на обеспечение уважительного отношения к девочкам и женщинам и на их защиту. Это, будучи отражением глубинных изменений, происходящих в обществе, является результатом социализации, информационно-пропагандистской деятельности и разработки государственной политики, учитывающей в самом широком плане гендерный подход. Вместе с тем пока еще остаются нерешенные задачи, работу над которыми государству и двум его составляющим — населению и властям — необходимо совершенствовать. Сегодня о фактах насилия в отношении женщин и девочек заявляется и становится известно, население реагирует на них, выражая возмущение и осуждение, но остается необходимость преодолеть разрывы между сообщением о факте насилия, расследованием этого дела и наказанием за него, чтобы таким образом обеспечить восстановление прав. Заявления о случаях насилия поступают часто, но лишь очень немногие дела доводятся до конца. По-прежнему о законодательстве в этой сфере знают мало, и оно применяется неэффективно. В городах система защиты, помощи пострадавшим и восстановления их прав развита плохо. Вместе с тем еще хуже обстоят дела в сельских поселениях, где на огромной территории одно должностное лицо выступает в качестве единственного уполномоченного по защите прав и занимается защитой детей, женщин и стариков. Кроме того, имеет место постоянная текучка кадров, что не позволяет реально институционализировать органы по вопросам защиты. Когда сотрудник уходит со своего поста, вместе с ним утрачиваются опыт, способности, документы и доверие населения. Таким образом, нам приходится иметь дело с прискорбным «комплексом Адама» — мы постоянно ждем и учимся, но не в состоянии сделать следующий шаг.

Политическая система и, прежде всего, Политическая конституция государства, обеспечивающая гарантии прав человека, уважительное отношение к ним и признающая международные договоры, позволили сделать шаг вперед в деле проведения в жизнь социальной политики и внедрения «талонов солидарности» — средства помощи матерям и новорожденным, — а также купонов, вводимых в качестве стимулов к посещению школ и против прекращения обучения в них, и расширения доступа матерей и детей к услугам здравоохранения. Проведение в жизнь отраслевых норм, — например, Закона о защите прав домашних работниц, закона, объявившего 2012 год Годом недопущения насилия в отношении детей и подростков в Многонациональном государстве, а также Закона о правовой защите детей и подростков, свидетельствует о наличии четкой политической решимости добиваться включения в программы дея-

тельности мер, способствующих закреплению положительных сдвигов, основой которых являются правовые нормы, отражающие политику государства.

С другой стороны, благоприятная ситуация складывается и с финансовыми средствами. Благодаря этому увеличились бюджетные ассигнования регионам, что способствует децентрализации и автономии. Более значительными средствами располагают муниципалитеты — стратегическое звено, работающее непосредственно с населением. Сложность заключается в том, чтобы правильно вложить эти средства и способствовать наращиванию технического потенциала в социальной сфере, а не просто сосредоточить внимание на проблемах инфраструктуры или бюрократической работы, поскольку здесь присутствует коррупционная составляющая.

Государство, проводящее правильную политику и располагающее немалыми средствами, могло бы добиваться истинного развития человека и чувствовать удовлетворение своих граждан, уверенных в том, что в стране существуют самые лучшие возможности для всех — и женщин, и мужчин. Однако реальное положение дел в обществе иное — между законом и его применением существует огромная пропасть.

В городе Оруро зарегистрировано 700 случаев насилия в отношении детей, прежде всего девочек. В числе этих случаев — попытки изнасилования, предполагаемое изнасилование и сексуальные домогательства в учебных заведениях. На общенациональном уровне эти показатели увеличились на 80 процентов, а число женщин, подвергшихся нападению у себя дома, по сравнению с прошлым годом выросло вдвое.

В Сукре каждый месяц имеет место 4–5 случаев отказа от детей. Их матери живут в нищете, и речь идет в первую очередь о нежелательных беременностях, матерях-подростках и мигрантах. Согласно оценкам, ежедневно в стране отказываются от 15 детей, 9 из которых — девочки.

Исследование «Насилие в отношении детей в Боливии» показало, что шесть из каждых десяти детей и подростков подвергаются в той или иной форме агрессии со стороны преподавателей, причем в самом тяжелом положении находятся девочки. Показатель физического насилия в их отношении достигает 59 процентов. Наиболее распространены такие формы жестокого обращения с ученицами, как удары палкой, пощечины, шлепки, дерганье за уши и даже удары кулаком.

По данным Отдела по вопросам психического здоровья школьников и подростков города Потоси, 77 процентов подростков подвергаются жестокому обращению в семье, причем в большинстве случаев агрессорами являются родители — этот показатель составляет почти 40,2 процента. Эти цифры еще выше в некоторых других регионах страны — здесь 82 процента подростков подвергаются у себя дома физическому и психологическому насилию.

Сукре: Службы по защите детей и подростков зафиксировали 70 случаев насилия в отношении учащихся (травли) в государственных и частных школах. Кроме того, в Боливии были выделены четыре типа домогательств в школе с использованием электронных средств («кибертравли») — рассылка текстовых сообщений сексуального характера, вхождение в доверие с целью склонения ребенка к неподобающему сексуальному поведению, нападения со съемками происходящего на мобильный телефон и домогательства посредством мобиль-

ной связи. Жертвами таких домогательств являются 23 процента учащихся страны, прежде всего девочки и девушки-подростки.

Количество подростковых беременностей растет, а возраст матерей снижается. Каждые пятые роды приходятся на девочку-подростка (в возрасте от 15 до 19 лет). В местных сообществах беременеют девочки в возрасте 13–15 лет. Это увеличивает риски в период беременности и отрицательно сказывается на младенцах, страдающих от недостатка веса, плохого питания и запаздывающих в физическом и психическом развитии.

Семь из 10 девочек в Боливии не ходят в школу и не имеют реальных возможностей для развития; более двух миллионов девочек в сельских районах живут в крайней бедности, и только 3 из 10 могут получить начальное образование.

В Чукисака количество случаев заражения ВИЧ/СПИДом выросло примерно на 100 процентов. Возраст инфицированных снизился, и в группе лиц младше 15 лет наиболее уязвимой категорией являются девочки. Острее всего ситуация в сельской местности: по некоторым оценкам, на один выявленный случай ВИЧ-инфицирования приходится 10 невыявленных.

Число преступлений, совершаемых с особой жестокостью подростками — как юношами, так и девушками, — сделало актуальным обсуждение вопроса о снижении возраста уголовной ответственности с 16 до 14 лет. В Боливии действуют всего 4 центра социальной реабилитации подростков-правонарушителей, обеспечивающих определенные возможности осуществления реституционного правосудия.

Меры межотраслевого характера предполагают разработку и применение системы защиты силами муниципальных отделов по делам детей и подростков, судов по делам детей и подростков, прокуратуры по делам детей и подростков, национальной полиции, департаментов по социальным вопросам в губерниях и некоторых неправительственных организаций. Вместе с тем сохраняются проблемы в части эффективного распределения функций, поддержания связей и обмена информацией между этими учреждениями, и одна из причин этого заключается в постоянной текучке кадров. В муниципалитетах система гораздо более слаба, поскольку попытки наладить взаимодействие между секторами ослабевают тем сильнее, чем больше удаленность муниципального округа.

Стратегии повышения эффективности первичной профилактики должны способствовать вовлечению женщин и девочек в жизнь местных сообществ и быть в стратегическом плане важнейшей составной частью работы по противодействию (профилактика, выявление и судебное преследование виновных) всем формам насилия в отношении женщин. По сей день в нормативной базе, планах и программах девочек и девушек-подростков рассматривают как «младшую» часть населения, лишённую потенциала и нуждающуюся в защите. Они сами также должны обеспечивать собственную защиту, наращивая свой потенциал, укрепляя самоуважения и повышая социальную ответственность. Сталкиваясь с циклом насилия, необходимо противопоставить ему цикл самоуважения и самоопределения.

Еще одно важнейшее действующее лицо — это мужчины, которым с детских лет следует понимать, что целостная, самодостаточная, здоровая и с оптимизмом смотрящая в будущее женщина — это залог создания счастливой

семьи с хорошим качеством жизни, что будет иметь весьма благоприятные последствия для местного сообщества.

Именно в школах необходимо учить взаимному уважению и сосуществованию при понимании личностных ценностей женщин и мужчин, позволяющих им приобретать прочные знания и ценности, отличать хорошее от плохого и принимать решения жизненной важности, ставя себе цели и осознавая свои возможности.

Еще одной новой областью профилактической работы становятся новые технологии, которые следует использовать для содействия в предупреждении насилия в качестве информационных ресурсов связи (социальные сети).

Девочки — это наше настоящее и залог нашего будущего; необходимо проявлять о них еще больше заботы.
